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Blatt 1

Aufgabe 1
Sei R ein Ring mit 1 .

Gibteszu e€R ein e'€R mit e-e’'=1 und e’-e=1 ,sonennt man e eine ,,Einheit”. Die
Einheiten sind also die Elemente, die ein multiplikativ Inverses besitzen.

a) Man zeige, da3 die Einheiten in R eine Gruppe beziiglich der Ringmultiplikation bilden.
(Dabei ist R nicht unbedingt nullteilerfrei oder kommutativ!)

b) Man bestimme die Einheitengruppen der folgenden Ringe:

- V3

> Zz1 > Z[w]:[a%—bw‘a,bEZ] , wobei w:%-i-i?EC )

Wieso handelt es sichbei Z[w] iiberhaupt um einen Ring?

¢) Man zeige: enthilt ein Ideal /<R eine Einheit, soist /=R .

Aufgabe 2

a) Man zeige, daB} die Restklassenringe Z, sdmtlich Hauptidealringe sind.
(Hinweis: man gehe dhnlich vor wie bei Z )

b) Man schreibe alle Ideale von Z,5 explizit hin.

¢) Man gebe ein Ideal im Polynomring Z[ X ] an, welches kein Hauptideal ist.

Aufgabe 3

Sei R:=[f:]10,1[-R | fstetig|

R ist ein kommutativer Ring mit Eins via (f+g)(x):=f(x)+g(x), (f-g)(x):=f(x)-g(x)
Welches ist das neutrale Element der Addition, welches das der Multiplikation?

a) Ist dieser Ring nullteilerfrei? (Beweis!)

Ein Ideal / heiBit maximal, wenn es kein nicht-triviales Ideal J Ideal gibt mit /cJ , I#J .

b)Sei 0<x,<1 . Wieso ist I(XO):Z[fER‘f(xo)ZO] ein maximales Ideal in R ?



